

·散文地理·

成都,我和我的倾城时光

□李继国

·古风·

还乡赋

□庞自雄

夫故乡者,祖居及自身生长之地也。时无分古今,国不论中外,人涵其高低贵贱,区涉及华陋穷通,依恋之情一,爱护之心同。乡之于人,犹土之于木,不可须臾离也;即身离之,心犹在焉。历古以来,离乡背井,多非所愿,而失位离乡,尤为终生之憾!即如蒋氏父子,败亡孤岛,日思夜想,“反攻大陆”;于公右任,“大陆不见兮,只有痛哭”!更有他国华裔政要名人,不远万里,回国寻根。捧祖坟之土,嗅之而酸泪淋漓。古人所吟“举头望明月,低头思故乡”、“醉卧沙场君莫笑,古来征战几人回”、“夕阳西下,断肠人在天涯”,均“乡愁万钧”,小舟载不动”矣!汉高祖一统天下回故乡,乃闻“大风起兮”之高唱;楚霸王未能富贵返江东,终有“衣锦夜行”之长嗟;陶潜不堪“乡里小儿”之辱愤而高吟“归去来”;张翰却为秋风起而思鲈挂冠扬帆。今非王侯名士伦,却在梦中常闻故里水土香。今春携眷还乡,又见新颜在在喜欢狂!

吾乡郎溪,位居皖南。地接苏南浙东之富土,头戴吴头楚尾之蓝天。小似弹丸,却巨轻看!其自久远,建置已逾千年。原名建平,因辽宁有重县,易郎溪于民三。君知否,横贯东西之碧水,其雅号即为秀郎川!

东南多崇岭,西北馆圩堤。山中富竹木,茶麻矿石亦称奇;圩田浪稻菽,鱼米之乡被绿衣。县城围集镇,布局直如棋。宣杭高铁横十字,国道公交网全区。郎川西流日汨汨,汇进南湖通江海。胥水东伸达沪上,货船飘去客轮来。城区新辟林荫道,蔽日高楼纵横排。公园座座山连水,游人如织笑颜开。工商繁茂文教盛,校园桃李成荫年年出英才。

家山昔日曾何似?记忆犹新岂得忘?我方记事时,城关寂寂守河旁。东东西街一公里,南端夫子庙挨城门洞,北头观音庵对天主堂。小学左右庙门开,开福寺引东岳光。还有两座称魁首,西门关帝东城隍。城内东南西北中,神祇拼来抢地方。黔首有苦无所告,终年祈祷叩头忙。一座县衙占了半座城,池榭假山亭台楼阁只供老爷太太公子小姐做天堂。不久鬼子来侵犯,城区一片瓦砾场!屠戮相继日有闻,幸存居民四野逃仓皇。军民也曾勇抵抗,常教日仍有死伤。有次一个工兵营,日夜死守,毙伤无数三路来犯野豺狼。铜炮对空喷怒火,鬼机尾冒黑烟坠地粉身亡!小县军民国魂在,苦撑八载迎来胜利处处高引吭!

谁料得,胜利歌中阴霾起,内战烽火又张狂。物价飞涨没日过,小民翘首盼解放。盼来解放天明朗,县城内外喜洋洋。惜乎好景难长久,罡风忽起老家庄。大跃进后萧疏继,革文化命夜更长!终喜倒了四人帮,郎溪百姓跟党走改革又开放,新时期中个个磨拳还擦掌,朝乾夕惕把新创。四十年来结硕果,终教郎川两岸大变样。石佛撑云笑南方,清溪漾月画幅长,伍牙飞翠迎红日,茅岭凝青绿满岗,鸭山古韵唱唱和,平湖拍空筑梦中华诗词乡。仰看天上有人笑,原来是,先烈们齐来欣赏故里新装。其中并肩肩手却是谁?正是夏雨初和李政纲!

郎溪翻身兮,千年桎梏已挣断;郎民欢笑兮,告别饥寒蔗境甜;广场舞热兮,大妈大嫂劲头酣;游子宽心兮,故乡永远不再叫做“贫困县”;美名远扬兮,“全国十大休闲小镇”有个就在皖东南;还乡高兴兮,废寝忘食也要追个喜赋篇!

初识成都,是缘于慕容雪村的一本书——《成都,今夜请将我遗忘》;初见成都,是因为2011年的一次诗和远方;再识成都,是由于2019年的一个不能说的秘密。我将自己与成都间的这三次相逢,用时髦语称之为“倾城时光”。

那天清晨,我腰悬佩剑,衣袂飘飘,走在青城山的古老石阶上。青城天下幽,我在这里呼吸吐纳,暂时抛开了剪不断,理还乱的满腹心事。山中,我偶遇了千年前鹤发童颜的青城道士,我们在一起下棋、吃茶、交谈,问道青城山。我们相见恨晚、相谈甚欢,并且约好了下一个千年再见。

原路下山,回首青城,已掩映在苍林翠木之中。当年,李冰父子也许不会想到,此时此刻,我正在他们修建的都江堰水利工程旁驻足凝眸,看人、地、水三者的高度和谐统一。即便是隔着两千年变幻的风云,我依然能够听见李冰父子夙夜在公、反复论证着功在当代、利在千秋的伟大工程。拜水都江堰,建成之后,常璩的《华阳国志》说:“蜀沃野千里,号称‘陆海’,旱则引水浸润,雨则杜塞水门,故记曰:水旱从人,不知饥馑,时无荒年,天下谓之‘天府’也。”

天空飘起了小雨,中国天府第一名镇——黄龙溪古镇在雨中显得格外的古朴自然。古镇以“十古”名扬天下,即古街、古树、古庙、古堤、古墟、古民居、古码头、古战场、古崖墓、古衙门,令人叹为观止。在亘古不变的亚热带季风湿润气候的影响下,古镇依然水灵、静谧、安宁。我离开古镇的时候,雨还在下。触雨生情,不禁想起了李商隐客居巴蜀时,写给远在长安妻子的一首七言绝句《夜雨寄北》:君问归期未有期,巴山夜

雨涨秋池。何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时。千百年来,此诗百读不厌,语短情长。

云淡风轻近午天,找一处茶馆小憩。吃碗担担面,喝杯盖碗茶,看场川剧变脸。火锅、麻将馆、串串香、夫妻肺片、麻婆豆腐等是老成都的印记,酒吧、大熊猫、商业街、环城大道、公园城市等是新成都的标志。新旧交融,美美与共。

午后,继续我的寻幽访胜之旅。“少不入川,老不出蜀”,成都,是一个“从前的日子变得慢,车,马,邮件都慢”的地方,也是中国最具人间烟火味的城市。安静、悠闲的宽窄巷子,是我无法忘却的一个印象。她体现了老成都的生活韵致,这里有最地道的川菜美食,有最真实的风土民俗。漫步在清朝的古巷,时光仿佛停驻在了某个历史的片段。

“丞相祠堂何处寻,锦官城外柏森森”,(杜甫《蜀相》)冥冥之中,似乎由少陵野老牵引着我来到了武侯祠。这是中国唯一的君臣合祀祠庙,由武侯祠、汉昭烈庙和惠陵组成,人们习惯上将三者统称为武侯祠。须臾,“三国圣地”的风掠过我的脸庞,魏、蜀、吴时代的气息扑面而来。桃园三结义、煮酒论英雄、三英战吕布、常山赵子龙、舌战群儒、草船借箭、刮骨疗毒、空城退敌……1700余年的时光转瞬即逝,暗淡了刀光剑影,远去鼓角铮鸣,风流总被雨打风吹去。

“晓看红湿处,花重锦官城”,(杜甫《春夜喜雨》)从武侯祠东边的小门出来,一脚就踏入了西蜀历史上最古老、最具有商业气息的步行街——锦里,也就是杜甫笔下的锦官城。街上,人头攒动,暗香浮动,小吃、酒肆、戏台、工艺品、土

特产,都充分展现了三国文化和成都民风的独特魅力。彼时,一曲《凤求凰》琴挑芳心,文君夜奔相如,家徒四壁,一贫如洗,不离不弃,当垆卖酒,却也快乐。如今,锦里的酒依旧芳香四溢,绵柔可口,定得文君的真传。曾几何时,柳永泼墨:“地胜异、锦里风流,蚕市繁华,簇簇歌台舞榭。”秦观挥毫:“锦里繁华,峨眉佳丽,远客初来。”陆游赞曰:“宦途元不羨飞腾,锦里繁华压五陵。”由此可见,锦里自古繁华,当然不假,的确确实是“成都版清明上河图”。我陆陆续续地品尝了三大炮、叶儿粑、烤猪蹄、糖油果子、牛肉焦饼、张飞牛肉,至今还回味无穷、回味无穷。

那一天,唐朝女诗人薛涛在浣花溪边造“浣花笺”,这是由浣花溪的水、木芙蓉的皮、芙蓉花的汁制而成,“浣花笺纸桃花色,好好题诗咏玉钩”。只见她螭首蛾眉、巧笑倩兮、美目盼兮。真乃是此女只应天上有,人间能得几回寻。以至于在明清两代,人们为了纪念她而建起了一座望江楼。清末,有才子登楼赏景,一时兴起,出一上联:望江楼,望江流,望江楼上望江流,江流千古,江楼千古。上联已出,不知难倒了多少文人雅士,你能对得出下联吗?这时,我走向“蜀中四才女”之一的薛涛,借问草堂何处有?她玉指一伸,我便懂了。公元759年,47岁的杜甫为躲避“安史之乱”,携家带口辗转来到成都。随后两年,在友人的帮助下,浣花溪畔的茅屋落地而成,史称“杜甫草堂”,著名的《茅屋为秋风所破歌》便成文于此。子美在此居住四年,创作诗歌240余首。草堂里,亭台池阁,流水潺潺,林木掩映,秀丽静谧。庭院深深,又见细雨绵绵,我在历史中穿梭往返;烟雨

蒙蒙,岁月变迁,看历史中的一段时光渐行渐远。

华灯初上,我还在闲逛。成都,真的是一座来了就不想走的城市。“众人熙熙,如享太牢,如登春台”,春熙路步行街得名于老子的《道德经》。这里是全国十大步行街之一,成都最著名的步行街。如果你想看美女,这里有成千上万的摩登女郎,足以让你的心跳一亿次;如果你想尝美味,这里有二百多种特色佳肴,足以让你的胃撑到不能撑。我问了“度娘”,春熙路是1924年被命名的,距今已有95年历史,号称“百年金街”。这里,每天人山人海,热闹非凡,甚至可以比肩香港的铜锣湾和上海的南京路。这里,古典和现代相互交织,东方和欧美彼此共生。路北有“成都民俗浮雕艺术墙”,描绘了唐代成都的八大景观:庙会、花会、灯会、采桑、芙蓉、濯锦、织锦、酿酒。光看景观名字,就可以令人思接千载,浮想联翩。李白说“九天开出一成都,万户千门入画图”,依我看,春熙路就是其中的一幅好画。

情不知所起,一往而深。关于成都,想要说的还有很多很多。可惜,山有木兮木有枝,心悦君兮君不知。入夜,我梦见自己拖着那长长的青龙偃月刀,刀尖在青石板上擦出了清脆的声响,我立于午门,一声断喝,吓得那些宵小鼠辈抱头逃窜。邪不压正,正必胜邪,古今同理。今夜,就让我沉醉在三国的月光里,久久久久不要醒来。我亦飘零久,蓉城,锦城,请你接纳我。如若,窗含西岭千秋雪,门泊东吴万里船;如若,庄生晓梦迷蝴蝶,望帝春心托杜鹃。

啊,成都,愿我如星君如月,夜夜流光相皎洁。

·古韵新声·

临江仙 生态文明建设组词

□张嘉毅

绿水青山千古事

绿水青山千古事,天生万类相融。四时田野各葱茏。春华多鸟语,秋色醉西风。

生态文明行万物,毁之一切成空。世人莫再眼迷朦。真心去爱护,厚积德与功。

保护生态佑苍生

五个文明浑一体,核心水秀山青。几曾破坏目心惊。田园多创口,河道浊难清。

小小寰球本脆弱,劝君莫要横行。优良环境佑苍生。急功求不得,生态贵平衡。

绿水青山真妩媚

绿水青山真妩媚,宛如西子貂蝉。云岚拂面更娇妍。劲松多峻伟,修竹韵翩然。

一树一花成世界,文明赖以传延。清除污染复真颜。天蓝云弄墨,溪水拨琴弦。

生态优先是国策

绿竹青松多俊朗,眼中叔夜潘郎。奇花异卉伴君旁。杜鹃情似火,兰草吐幽香。

生态优先好国策,不容肆意损伤。文明实践靠平常。时时都爱护,人类福绵长。

青山绿水价无边

五大文明系一统,须知生态优先。若无生态作前沿。根基都不固,何物可成全。

宇宙无穷人渺小,寰球也不强。青山绿水价无边。诚心维护好,得失一幡然。

我看青山是西子

我视青山是西子,心中爱慕非常。松鬟竹鬟绿罗裳。风来风献舞,雨后韵悠长。

祖国山河遍西子,任君随处徜徉。勤持环境护容妆。怜花珍草木,何地不风光。

寰球病重怎生存

桃李梅槐如姊妹,花花草草亲家人。自然馈赠最纯真。心胸实坦荡,代代受恩深。

可恨时人强索取,鳞伤遍布全身。面源污染足惊心。寰球若病重,看你怎生存!

·岁月遗照·

洪图浮现

□鲍必卫

星期六休息在家,雨淅淅沥沥下了一下午,尤其是夜里,几乎下了一整夜的“倾盆大雨”。城里的人可能不觉得什么,正如我女儿说的一样,正好把街道上的灰尘洗掉,雨后的空气也格外清新,好不惬意。可圩区的人们在汛期对雨水特别敏感,因为我也切身感受,我的老家就在郎溪县幸福圩。记忆中老家被洪水淹了三次(83年、84年和99年)。每一次洪水都给圩区乡亲们的生命和财产带来了巨大的威胁和损失,所以每当在汛期,只要连续几天大雨圩区乡亲们就“谈洪色变”。在老家发生的三次洪涝灾害中,虽然83年那次我还很小,但那次洪水却给我留下了难以磨灭的印象……

在发洪水前,我的老家是一个很小的自然村,从东到西排列大概有二三十户。村子后面有一条沙河(当地人称内河),河水清澈见底。沙河与村子之间大概有一百多亩的沙地,已分配至各家各户(村子自留地),地上种着各式各样的农作物,有山芋、蚕豆、豌豆、小麦、油菜等,还有那遍地的芥菜、野蒜尤其令人难忘。每到夏季,沙河和沙地都是我们小朋友游泳和玩耍的主要场所,经常在沙河里摸河蚌、螺丝,在沙地里偷吃蚕豆、豌豆……那时在我们村的小男孩四五岁就会游泳是司空见惯的事。记忆中闲暇时村民们会去挖一些芥菜、野蒜当菜吃,尤其是腌制后的野蒜特别香。

村子前面是郎川河(当地人称外河),郎川河与村子之间是农田。郎川河大堤下面是一条马路,是我们村联系外面的主要通道。从村子到马路是一条光洁整齐的土路,路两旁树木成荫,尤其是春天,路两旁的成片槐花清香沁人心脾……

每次上学从西到东都能约上同伴,一路欢快地到学校;放学也一样,把同伴都送回家了,最后自己才到家。我们村子人少,同时出行路线单一,大家都很熟悉,甚至连每家每户的亲戚都知道,哪像城里现在连隔壁都不来往。我印象最深的、也最高兴的是放学回来时(肚子正好也饿了),听到村邻说:“小四子,你家某某亲戚来了。”我立刻快马加鞭跑回去,心想有好吃的了……(印象中只有过年过节和来亲戚时,家里才有好饭菜。)

在发洪水前,我家西面有一片竹林(不过所有权是我大伯家的,当时在圩区很少见有竹林,所以很稀奇),记得每当夏天在竹林玩耍时都是很清凉的,晚上有很多斑鸠在竹林

里。为了给我们改善伙食,每过一段时间我父亲就用土枪偷偷地(我大妈说把竹子打坏了,不让打)往竹林里打一枪,很少有放空空的,印象中野生的斑鸠味道真好,可惜现在再也尝不到那种味道了。最让我难以忘却的是我家的第一张全家福,就是在这片竹林下照的,印象中我父母亲端坐在中间,兄弟姐妹五个按大小排列合影的,一个个穿个大棉袄,羞涩地、臃肿地挤在一起,现在觉得那样子也煞是好玩。尤其是我父亲把衣服的袖口往上撸的高高的,露出了我家唯一值钱的一块上海牌手表(记得照片上手表还有点反光),可惜这张全家福被洪水冲走了……

在发洪水前,我们村除了我堂哥一家是三间红砖房,其他人全是土墙房屋。不过那时的房屋,从东到西排列的很整齐,家家户户经济条件都差不多,彼此间都纯朴地来往着,吃饭的时候大家都端着饭碗聚在一起说着家长里短,时而发出一片欢笑声……

83年洪水过后,一切都变了。洪水过后,原先从村子到马路的树木成荫的那条光洁整齐的土路,因树木都淹死了,也变得有些突兀。后来都分段分给村民了,每家每户都根据自家情况和需要,有的种菜、有的种树,之后再也不看那那整齐划一的槐树,闻不到那令人难忘的槐花的清香了……洪水过后,我家西面的竹林也消失了,那竹下玩伴的嬉笑声和美味的斑鸠也不再出现了……

洪水过后,原先那排列整齐的土墙房屋全部被洪水吞噬了,只有我堂哥家的那三间红砖房依然屹立!当年大部分村民们只好搭建一些低矮的简易房度过灾后的第一个严冬。生在圩区,大家都意识到砖房的优秀。所以家家户户灾后都筹钱购买砖块和块土准备建新房,砖房俨然也成了那时娶媳妇的一个标配。建砖房当然少不了水泥和沙子,正好每家都有沙地,大家都争先恐后地去地里挖沙建房。周边其他村庄也在建房,一排排新房矗立起来了……

随着经济社会的发展,村民中有的从村子里搬到马路旁建了新房,有的在乡镇、县城买了房,有的已在外地工作生活了。由于我父母在马路边建房,所以我也很少到村子里去。去年回去转了一下,看到的全是陌生的人,陌生的新景……时代的变化日新月异,人们再也不必担心当年的洪灾了。一景换上另一景,旧貌换新颜!

不过,当年的真情一直浮现于我的记忆。



旋津 □王泽民 作品

·风向标·

我市三作者入选《双年诗经》

我市作者诗作:海定的《奴隶制》、乐冰的《两片叶子》、韩庆成的《青莲国际诗歌小镇》入选《双年诗经2017—2018中国当代诗歌导读暨中国当代诗歌奖获得者作品集》(唐诗主编,四川人民出版社)。(一民)

芥菜花 (外二首)

□徐金乐

村头野地乐为家,不羨浓妆守素华。济世无求无怨悔,自开自落自萌芽。

玉簪花

倩女抛别发上装,东篱寂立另图强。玉簪洒地闹新路,

睿得园泥阵阵香。

双调·落梅风

诗山月季园

昭亭北,月季园,地清幽,草疏林浅。游人未识蜂蝶远,空辜负,胜春连片。